

感动中原十大人物揭晓

孔玉芳出席颁奖晚会并颁奖

本报讯(记者 李娜)在平凡中创造价值,在平静中挥洒激情,在平常中绽放光彩——2010年,中原儿女的心目中,珍藏着这10个与感动同义的形象;中原崛起的画卷上,镌刻着这10个闪耀着光芒的名字——昨晚,2010“感动中原”十大年度人物颁奖晚会在河南电视台演播厅隆重举行。省委常委、宣传部长、副省长孔玉芳出席颁奖晚会并为获奖者颁奖。

选是由省委宣传部、省广播电视局、河南日报报业集团联合主办的公益活动,旨在集中展示普通、踏实、不畏艰难、仗义执中的河南人形象,大力弘扬“平凡之中的伟大追求、平静之中的满腔热血、平常之中的极强烈责任感”的“三平”精神,引导全省人民更加自觉地投身于建设中原经济区,加快中原崛起和河南振兴的伟大实践。目前评选活动已成功举办了6届。

当晚,孔玉芳为获奖者颁奖。孔玉芳在颁奖词中说,感动中原十大年度人物,他们有的默默无闻,有的平凡朴实,有的无私奉献,有的勇于担当,他们的事迹感人至深,他们的精神催人奋进。他们是我们学习的楷模,是我们时代的楷模。他们的事迹和精神,是我们建设中原经济区的强大动力,是我们实现中原崛起的宝贵财富。我们要学习他们的事迹,弘扬他们的精神,为中原崛起和河南振兴做出更大的贡献。

我省高考改革方案出台 探索多元化选拔体系 学生综合素质将成高招参考

本报讯(记者 王红)关系到全省百万考生切身利益的2011年高考方案正式敲定。昨日,省教育厅公布了《河南省普通高等教育考试改革方案》,新方案将探索高考、高中学业水平考试和综合素质评价、招生学校测试相结合的多元化评价选拔办法。

因此,新的高考改革方案,将充分适应我省普通高中推行新课程实验的需要,结合我省实际,综合考虑普通高中的教学情况、学生的适应程度和高等学校招生录取情况,注重与现行高考方案的衔接,保持高考方案的连续性。

价也将作为重要参考。在考试范围和内容方面,考试内容与普通高中新课程内容相衔接,以能力考核为核心,注重对考生所学知识进行全面、系统的考查,注重对考生运用所学知识分析问题、解决问题能力的考查。

“3”,即为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语(含听力,暂不计入总分),这3门课为每个考生必考科目。文科综合包括政治、历史、地理,理科综合包括物理、化学、生物。其中,语文、数学、外语每门各占150分,文科综合和理科综合满分均为300分,总分750分。高考命题由教育部统一命题。

保持高考方案连续性

从2008年秋季开始,全省普通高中起始年级全部进入新课程实验,目前就读高二的2008级学生将在今年迎来新课改后的首次

录取将参考学生综合素质评价

和以往高考不同,从2011年开始,我省将实行普通高中学生学业水平考试和综合素质评价制度。也就是说,今后,高招录取时,高校除了看考生的普通高考成绩,其综合素质评

考试科目设置实行“3+文综/理综”

针对高中课改,首个高考科目方案如何设置?结合我省实际,借鉴其他省(自治区、直辖市)的做法,2011年我省高考科目设置为:“3+文科综合/理科综合”。其中,

从已公布的考试方案看,考试科目设置表面上与老方案区别不大,但是由于考生学习课程有了“颠覆式”的改革,因此在高考内容上会体现新课改的特点。

老年公寓过年乐陶陶

本报记者 卢文军

“妈,过年好,给您拜年了!我最近比较忙,不能回去和您老人家一起过年,等有时间我回去看您。”

“儿啊,我在这边吃的住的都中,身子骨可硬朗,甭担心我!”

大年初一,二七区爱馨老年公寓。85岁的范秀英老大娘正在和在广州的儿子互通电话报平安。

陈丛林,老年公寓的“大管家”。尽管只有27岁,但她却在老年公寓待了八个年头。

“我学的是医疗护理专业,一毕业,就来这里了。”陈丛林说,“说实话,时间一长,我和他们结下了很深的感情。”

“实际上,老人和孩子一样,只不过他们是‘老小孩’,啥事都很敏感。”陈丛林说,“逢年过节,他们最思念家里的亲人了。我们的任务是,和他们的孩子和亲人联系,或通电话,或来探望,或接走过团圆年,以缓解他们的思念之情。”

宋绍鲁老大娘,今年已93岁高龄,有一儿一女,老大已70多岁,在城市是难得的四世同堂。

在她的房间,她高兴地说:“孩子们都来看我了,家庭条件虽然不错,但我还是喜欢这儿,来三年了,都是在这里过的年。同龄人多,热闹,开心!”

中午,八菜一汤。老人们以家庭聚餐形式,三五成群,吃着,说着;晚上,蛋糕点心,老人们看着好看的电视节目,吃着,笑着……

新春走基层

元宵节后客流现高峰

铁路昨发送旅客超11万人



昨天是农历正月十六,郑州火车站迎来今年春运启动以来最高客流高峰,学生流、民工流、探亲流、旅游流高度叠加,预计发送旅客超过11万人。

本报讯(记者 赵文静 文 丁友明 图)随着元宵节结束,春运返程客流呈现新一波高峰。昨日,郑州火车站迎来春运以来最繁忙的一天,当日发送旅客超过11万人。

记者在火车站前广场看到,进站口处排起了长队,出站口处则有大批返程旅客鱼贯而出,涌动的人潮中还多了不少学生面孔。为了应对节后学生流,车站在售票大厅弹性增开学生售票窗口,在

站内也设立了学生候车区,行李较多的学生还可享提前放行服务。据介绍,学生流主要流向北京、上海、西安、成都、长春、哈尔滨等高校较为集中的大中城市方向,预计节后发送学生将达25万人。

告诉记者,节前客流相对缓和,节后务工流、学生流等高度集中,随后的正月十八、十九也将持续出现大客流。目前,郑州火车站已启动大客流应对预案,随时根据客流变化启用备用候车厅,邀请省武警总队派驻百余名武警官兵协助疏导旅客等。此外,由于节后发往北京、上海、广州、东莞、杭州、乌鲁木齐的客流较大,郑州站在这些方向分别增开了始发临时客车共29列。

深化“四色养老”服务 让计生家庭生活更加美好

本报记者 汪辉 通讯员 陈艳文 梁旭峰 图

编者按:新春伊始,国家人口计生委党组书记、主任李斌发表了题为《让计划生育家庭生活更加美好》的新春寄语,这让广大计生家庭备受鼓舞和振奋。

过去的五年,我市人口计生部门始终坚持统筹解决人口问题,继续稳定低生育水平,顺利实现“十一五”人口规划的目标。为育龄群众提供健康教育、优生检查咨询等服务;积极开展婚育新风进万家行动,大力推进流动人口服务均等化;不断完善计生利益导向政策体系,让更多的计生家庭优先分享改革发展的成果。

与此同时,我市人口计生部门的工作受到了上级部门的充分肯定,赢得了广大群众的广泛赞誉。我市相继获得了国家综合改革示范区、全国婚育新风进万家活动示范市、国家流动人口计划生育先进单位等多项荣誉。在2009年度行风评议中,市人口计生委和7个县(市)区人口计生部门名列第一、四个县(市)区人口计生部门获第二名,巩义市、新密市人口计生委连续多年获“公仆杯”荣誉称号。

2011年是“十二五”开局之年,我市人口计生部门将把解决计生家庭养老问题作为统筹解决人口问题、服务中原经济区建设的重要抓手,在建立以政府投入为主、社会帮扶为辅的计生家庭养老服务体系工作中,积极探索,在出台“红色文件”,开通“绿色通道”,打造“蓝色港湾”、“金色夕阳”方面下功夫,着力深化“四色养老”服务,让计生家庭生活更加美好。

财政支撑

“红色文件”保障幸福

“我做梦也想不到,在年老时政府能发养老金,让我们按月领‘工资’!”巩义市鲁庄镇的赵水桃等人激动不已,锣鼓打鼓送来了金色牌匾。

“独生子女双女户,五十开始领补助;落实措施不吃亏,奖励资金后面追……”更有群众情不自禁编了这样的顺口溜。

婚育新风和谐吹,城乡无处不春光。近年来,我市一项项实实在在、与计生息息相关的温暖政策出台与落实,让计生家庭生活更有保障。

2006年起,我市以政府财力为支撑,连续四年出台了15项奖励优惠政策,创新完善了“奖、优、免、扶、助”六位一体的人口计生利导政策体系,把国家规定的720元的奖励扶助金,提高到每人每年不低于1000元;对50-59周岁的农村计生家庭父母,给予每人每月50元的生活补贴;对独生子女伤残、病残的家庭父母,发放每人每月80-100元的特别救助;对自愿参加养老保险的农村独女家庭给予每户每年200元的养老补贴。特别是2010年出台的《郑州市城乡居民基本养老保险计划生育补贴办法》,让计生群众在养老方面多了一层实惠和保障。



社会联动 “绿色通道”给力发展

如今,独生子女父母光荣证成了“特通行证”。这是我市很多农民群众的亲身体会。

中牟县印制了计生“绿色通道”优惠证免费发放到全县计生家庭,可在全县范围内享受50余项优惠服务。巩义市实行独生子女父母光荣证“一证通”,凭证可享受十多项优惠。惠济区明确规定了24项具体政策措施,如农、林部门规定计生家庭优先享受农机补贴、良种补贴等。登封对持独生子女父母光荣证的家庭,在辖区所有景点免费旅游。

养老服务

“蓝色港湾”晚年无忧

“祝你生日快乐……”2月1日,对于惠济区青寨村老年公寓的王炳山等十几名老人来说是难忘的一天。这天全村为228位60岁以上老人举办祝寿大联欢活动,甜蜜的蛋糕,自编自演的文艺节目让老人们陶醉其中。

为帮助计生老人安度晚年,2010年二七区率先在全市推行对计生困难家庭老人免费集中供养,并每年组织一次健康体检。惠济区积极探索建立老年公寓、集中供养的模式,聘请专职人员照顾老人起居,每月为老人集体过生日、组织文艺演出等活动。金水区探索建立了“居家养老”新型模式,政府以公开招标的方式购买家政、护理、精神慰藉三类服务,对计生空巢老人进行服务补贴。登封市改变传统观念,大力提倡“女娶男嫁”,政府积极协调解决户口、集体福利、宅基地等问题,隆重操办了首场“女娶男嫁”婚礼,在当地引起了很大反响。管城区南曹乡大湖村建立老年公寓,公寓配备了家电、热水器,每年组织一次全面体检,免费省内游,计生老人可提前5年免费入住。

老有所乐

“金色夕阳”无限美好

老有所乐、老有所为。这是很多老年人的精神追求,计生老人也不例外。为丰富计生老年人的精神生活,市人口计生委要求各县(市)区、乡镇办建立和扶持一批人口计生文艺宣

传队和人口文化中心户。目前全市已建成200多支老年人人口文化宣传队,2097个人口文化大院。

各区的计生文娱活动丰富多彩,各具特色。管城区的“群乐”老年艺术团开展经常性的文艺演出活动。今年元宵节前,他们举办的“计划生育庆新春”活动,让广大群众深受教育,文艺节目让老人们陶醉其中。

丰富多彩的文艺活动,让计生家庭老人的金色晚年更加灿烂多姿、快乐无忧。

“实施积极、健康、保障、和谐的人口老龄化应对战略,提高家庭发展能力,促进家庭幸福和谐,让更多的计生家庭优先分享改革发展的成果,让为国家发展做出贡献的计生家庭老人晚年幸福无忧始终是我们的追求目标,目前我们正积极探索政府为主、社会为辅的多形式计生家庭养老服务模式,努力让计生家庭生活更加美好!”描绘“十二五”蓝图,市人口计生委主任杨传文满怀豪情。